d; és k metszéseként két pont adoédik F-re, de d2 L d; miatt mindketts egyenls messze van G-t6l, igy a szerkesztés
egyértelmt; minden esetben két H pont adodik. Végrehajtva az el6irt szerkesztést az a egyenes néhany helyzetébdl
kiindulva, ugy latszik, hogy a H pontok egy ¢ kéron vannak, melynek kézéppontja A. (1. abra, az ugyanazon helyzethez
tartozo egyenesek és pontok jele f6l6tt jobbra (1), (2), (3) index all.) Ezért azt fogjuk bizonyitani, hogy az AH szakasz
hossza fiiggetlen az a egyenes irdnyatol.

Val6ban, Pitagorasz tételét alkalmazva egymés utan az AHG, FGD és ADG haromszogre, amelyben a szerkesztés
szerint a G, D, ill. G cstcsnal derékszoég van:

AH? = AG? + GH? = AG? + GF*(AG? + GD?) + DF? = AD? + CF?,

allando, eszerint AH egyenls a C'E szakasz mint befogo f6lé az EJ = AD szakasszal, mint masodik befogoval szerkesz-
tett CEJ derékszogii haromszog CJ atfogojaval. (Szamitasunk akkor is érvényes, ha a 1 DA, vagyis ha G az A-ban
adodik.)

Megmutatjuk, hogy az A cstcs koriil CJ sugarral irt ¢ kor barmely H* pontjahoz van olyan, az A ponton atmens
a* egyenes, amelybdl kiindulva az el6irt szerkesztés lépéseivel adodé H pontok egyike a kiszemelt H™* pont. Valéban,
az A-n 4t a DH™ = d; egyenesre allitott merdleges — és csak ez — megfelel, mert a merdleges talppontjat G*-gal és a
k kor a*-gal parhuzamos — tehat dj-re merdleges — atmeérGjének egyik végpontjat F*-gal jelolve, az AH*G*, ADG* és
F*G* D derékszogt haromszogekbol

G*H*Q :AH*Q _AG*Q :CE2+AD2 _AG*Z :DF*2+DG*2 :F*G*Q,

tehat G¥H*=G*F*.
Ezek szerint a H pontparok mértani helye az A koriil C'J sugarral irt kor keriilete.
Téth Tibor (Szolnok, Verseghy F. g. IL. o. t.)
Megjegyzés. Mindvégig ugy tekintettiik, hogy BC ferdén hajlik az alapokhoz, vagyis CE # 0. Az igy kihagyott

CFE = 0 esetben k£ a D pontra zsugorodik Ossze, F' és igy H egyik helyzete is D, a masik pedig D-nek a-ra vald
tiikorképe. Mivel a mindig dtmegy A-n, ekkor is mindig fennéll AH = AD, allandé.

LA feladat egy térbeli megoldasat lasd ezen szdmban, az 56. oldalon k6zolt kiilon megjegyzésben. Ott magyarazat taldlhaté a B, C, E
pontok itt lényegtelennek latsz6 szerepére is.



